

Л.И. Шулятьева

*Муромский институт Владимирского государственного университета
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, д. 23
e-mail: econom@mivlgu.ru*

Исследование взаимного влияния основных показателей экономической эффективности регионов и реальных доходов населения

Замедление спада промышленного производства и рост деловой активности ведущих отраслей экономики обусловили снижение темпов инфляции. Так в четвертом квартале 2016 г. инфляция составила 0,6 %, а по итогам года – 5,8 %. Однако стабилизация этого показателя по потребительским и промышленным товарам неодинакова. Так, по промышленным товарам индекс цен в среднем составил 1,077, а по потребительским – 1,046. В 2015 г. по сравнению с 2014 г. цены на промышленные товары выросли на 10,7 %, в том числе обрабатывающих производств – на 11,2 %; цены на потребительские товары выросли на 12,9 %. Такие изменения сказались на величине розничного товарооборота. Так если в 2015 г. индекс составил 0,9 по сравнению с 2014 г., то в 2016 по сравнению с 2015 – 0,948. [1]

Валовая прибыль розничных торговых сетей в 2014-16 г.г. снижалась примерно по 1 % в год, во Владимирской области – на 7,3 % (в постоянных ценах снижение 2,7 %).

Опережающее падение (или рост) показателей предприятий производящих и реализующих потребительскую продукцию обусловлено тем, что этот рынок наиболее чувствителен на изменения доходов населения. Промышленное производство следует за производством потребительских товаров по инерции и реагирует с опозданием как на негативные, так и на позитивные сдвиги.

Анализ состояния материально-технической базы предприятий – производителей промышленной и потребительской продукции показал следующее. Рост производительности труда на предприятиях растёт медленно и составляет в среднем 0,9 % в год. Износ основных фондов предприятий составляет 49,4 %, а коэффициент обновления их – 4,3 %, что не способствует росту производительности и в значительной степени определяет затраты на производство. При этом индекс изобретательской активности составляет 2 (количество зарегистрированных изобретений на 10 тыс. населения) и он вырос по сравнению с 2015 г. на 18 %. Следовательно, научный задел для обновления промышленного потенциала имеется. Изыскание резервов внутреннего роста для предприятий должно стать основной задачей обеспечения конкурентоспособности на рынке. Снижение себестоимости и удержание цен могло бы обеспечить рост покупательской активности населения, а следовательно и рост объёмов производства и рост прибыли. Однако, не смотря даже на небольшой рост прибыли инвестиционная активность предприятий продолжает оставаться на низком уровне. Так, инвестиции в нефинансовые активы в 2016 г. по сравнению с 2015 выросли на 2 %, а в основной капитал – на 1,1 %. Этого явно недостаточно для обновления производства.

Значительное влияние на эффективность работы предприятий производителей оказывает состояние их материально-технической базы

Замедление роста цен обусловлено тем, что исчерпан потенциал покупательской способности населения.

Анализ показал, что реальные располагаемые доходы населения снизились в 2015 г. по сравнению с 2014 г. на 3,2 %, а в 2016 по сравнению с 2015 г. – на 6,5 %. Доля сбережений граждан в общих доходах снизилась на 3,3 %. Продолжает оставаться высокой просроченная задолженность работникам по заработной плате, так, на 01.01.2017 она составляет 2720 млрд. руб., но по сравнению с 2015 г. произошло снижение на 27,6 %. Денежные доходы населения снизились в РФ на 0,5 %, по Владимирской области – на 0,8 %. Среднедушевые доходы составляют 79,3 % от средней их величины по стране.

Анализ распределения населения по доходам показал, что душевой доход до 7 тыс. руб. имеет 6,3 %, от 7 до 30 тыс. – 58 %, 30-60 тыс. – 25,6 %, свыше 60 тыс. руб. – 10,2 %. Следует отметить, что это распределение по регионам страны имеет значительные отличия.

Секция 1. Актуальные проблемы экономики и управления

В последнее время в Российской Федерации имеет место тенденция так называемого перекредитования населения, когда суммы выданных кредитов не соответствуют уровням доходов граждан. Считалось, что выдача потребительских кредитов должна способствовать росту потребления, а, следовательно, росту производства потребительских товаров. Однако в настоящий момент данный инструмент реанимации экономики не только исчерпал себя, но и становится тормозом на пути дальнейшего её развития. Как показал анализ, низкий уровень производительности труда и его оплаты, особенно в депрессивных регионах, приводит к диспропорциям в распределении доходов экономически активного населения, снижает его покупательскую способность, то есть тормозит развитие экономики. Заинтересованность собственников предприятий, как основных работодателей в повышении эффективности труда, модернизации производства, росте оплаты труда своих работников крайне низка. Цель исследования заключается в том, чтобы на основе анализа системы взаимосвязанных социально-экономических показателей, выявить взаимное влияние основных показателей экономического роста и реальных доходов населения, его покупательской способности

На основании этого необходимо разработать механизм экономического взаимодействия государства, предпринимателей и работников, который позволит обеспечить оптимальное соотношение доходов предпринимателей, работников и государства, а, следовательно, экономический рост. Результатом исследования является разработка рекомендаций по совершенствованию механизма эффективного взаимодействия государства и бизнеса. Это может быть реализовано путём осуществления различных способов поддержки бизнеса с ориентацией на конечный результат: эффективность производства и рост доходов экономически активного населения. Для этого необходима разработка концепции исследования влияния доходов хозяйствующих субъектов и экономически активного населения на темпы экономического роста страны, основанной на системном анализе взаимодействия управляющих и управляемых систем и взаимном влиянии на конечный результат. Предлагается системный подход к формированию основных оценочных характеристик, определяющих взаимодействие управляемой и управляющей систем. Применение системного подхода к исследованию проблемы, основанного на принципах целостности, иерархичности построения связей, структуризации системы, множественности, что позволяет использовать широкий спектр математических методов и моделей для описания отдельных элементов и системы в целом.

Литература

1. интернет-ресурсы www.gks.ru